
1. Les dosages

Doser, c’est déterminer la quantité de matière d’une espèce chimique dans une solution.

Nous allons cette année, voir deux types de dosages : les dosages par étalonnage et les dosages par 
titrage.


2. Les dosages par étalonnage

Le cours de votre livre page 69 est excellent. Je reprends ici les points clés.








Loi de Beer-Lambert





Principe d’un dosage par étalonnage





Exercices 29, 30, 31 page 77 39, 40 et 41 page 78
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3.Dosage par titrage 

Un dosage par titrage permet de  déterminer la quantité de matière 
(ou la concentration) d’une espèce chimique en solution en faisant 
intervenir le bilan de matière d'une ou plusieurs réactions 
chimiques. Si le titrage n’utilise qu’une seule transformation 
chimique on parle de titrage direct. 


Au cours d'un dosage par titrage, l'espèce chimique à doser, aussi 
appelée espèce à titrer, réagit avec une quantité connue d'une 
espèce chimique appelée espèce titrante.

La réaction entre l'espèce à titrer et l'espèce titrante est rapide, 
univoque et totale. Elle est appelée réaction support de titrage.





3.1.Équivalence lors du titrage

L'équivalence correspond à l'état du système chimique pour lequel l'espèce à titrer et l'espèce 
titrante ont été introduites dans les proportions stœchiométriques de la réaction support de 
titrage.


Lors d'un titrage, on introduit progressivement la solution contenant l'espèce titrante B dans une 
solution de volume VA contenant l'espèce à titrer A. Au fur et à mesure que l'on verse la solution 
titrante, l'espèce à titrer réagit jusqu'à être entièrement consommée. On atteint alors l’équivalence.


À l’équivalence, il y a changement de réactif limitant. 


A l’équivalence, les deux réactifs (l’espèce titrante et l’espèce à titrer) sont tous les deux 
entièrement consommés.


L’équivalence est déterminée de manière expérimentale, par des mesures physiques (en 
terminale : pH, conductivité, …) ou par un changement de couleur. 


Pour les titrages par changement de couleur, on parle de titrage colorimétrique. Il peut s’agir de la 
disparition d’une espèce colorée parmi les réactifs, de l’apparition d’une espèce colorée parmi les 
produits. On peut élégamment mettre en évidence la présence d’une espèce chimique à l’aide d’un 
indicateur coloré. 


3.2.Relation à l’équivalence

Avec pour exemple général la réaction support de titrage : 




À l’équivalence, la quantité de matière de réactif titré , initialement introduit dans 
l’erlenmeyer (ou le bécher), et la quantité de matière de réactif titrant  versée sont en 
proportion stoechiométriques de la réaction support au titrage :





Exercices :  32 et 34 page 77  ; 42 à 47 page 79 ;  53 et 54 page 81


a A + bB → cC + dD
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